Referat fra generalforsamling i Birgittelyst Grundejerforening 

Torsdag den 25. marts 2010 i Almind forsamlingshus.


Pkt. 1 Valg af dirigent:

Formanden foreslår Svend Aage Pedersen, som vælges med akklamation.

Pkt. 2 Formandens beretning:

BESTYRELSENS BERETNING FOR 2009 

VED FORMANDEN.

Bestyrelsen har holdt 5 møder i årets løb. Dertil kommer møder med arbejdsgruppen omkring Fællesarealet. Grundejerforeningen har et medlem i repræsentantskabet for Hald Ege Hallen ved Hans Høeg og i Landsbyposten ved formanden.

Bestyrelsen konstituerede sig på møde den 1. april med:

Formand Hakon Hansen.

Næstformand Hans Høeg.

Kasserer Birtha Thorsager

Sekretær Jesper Mølgård.

Snefoged, flagansvarlig mm. Laurits Nielsen.

Suppleanterne Peter Ottosen og Kristian Johansen har deltaget i bestyrelsesmøderne.

På sidste års generalforsamling blev rejst nogen spørgsmål/problemstillinger, som bestyrelsen har taget op.

1. Det første var spørgsmålet om, hvorfor der ikke ved indkørslen til Kløverstien og Rønnestien er et skilt, som oplyser/gør opmærksom på legende børn, når der er et sådan skilt ved indkørsel til Skovstien. Årsagen er ukendt, men vi bestemte, at vi skulle henvende os til Teknisk Forvaltning med henblik på skilte ved de to andre ”hovedveje”. Jeg henvendte mig telefonisk til Teknisk Forvaltning i maj måned. Det forholder sig sådan, at kommunen sender en ansøgning til politiet, der er bevilgende myndighed. Samtidig fik jeg oplyst, at begge myndigheder er imod opsætning af de omtalte skilte. Begrundelsen er den, at skiltene giver en falsk tryghed for forældrene. I første omgang valgte jeg så ikke at fremsende en ansøgning. Efter en samtale med spørgeren sendte jeg så en ansøgning, jeg har netop fået svar, som understreger, at hverken kommune eller politiet vil acceptere uautoriserede skilte, hvorfor skiltet ved Skovstien skal fjernes.
2. Det næste spørgsmål omhandlede dårlige færdselsmuligheder på den nordlige del af Kirkestien. Efter aftale med lodsejeren fremsendte Almind Borgerforening og Grundejerforeningen Birgittelyst en ansøgning til Teknisk Udvalg om en bevilling til at få renoveret den nordlige del af stien. I november måned modtog vi en bevilling på kr. 51.000,00. Lodsejeren var stadig indstillet på en renovering, men af forskellige årsagen skulle det vente til 2010. Da pengene var bevilget og ikke kunne overføres, blev beløbet brugt til at renovere Kirkestien længere mod syd.

3.   Det tredje spørgsmål omhandlede en asfaltering på Enebærstien efter en vandskade.

Jeg har talt med Energi Viborg telefonisk og senere sendt et brev. I første omgang mente Energi Viborg, at asfalteringen var gjort færdig. I næste omgang har jeg skriftligt anmodet om et eftersyn på Enebærstien. 

Vejene.

Så vil jeg sige noget om vores veje omhandlende snerydning og asfalt. For at undgå kasten med rådne tomater, vil jeg indlede med en udtalelse fra en enig bestyrelse om, at snerydningen i denne vinter mildest talt ikke har været tilfredsstillende. Laurits Nielsen er snefogeden, men det går altså ikke, at vi gør Laurits til prygleknap. Vinteren kom tidligt og i et omfang, som ingen kunne forudsige. Skaden skete fra starten, hvor vi fik et tykt lag sne, som blev kørt sammen til et islag, som kun tøvejr kunne gøre noget ved. Og hvor var Laurits så? Han var i den klemme, at grundejerforeningen i flere år ikke har haft aftale med et firma om snerydning, og det er da også gået helt fint. I år gik det så galt. Firmaerne ville gerne komme og rydde vejene, men de skulle først have ryddet de steder, hvor de havde aftale, og imens fik vi et tykt lag fastkørt sne i Birgittelyst. Det var flot de første dage, men det fik ende.. 

På møde i december drøftede bestyrelsen sneproblematik og glatte veje. Vi erkendte, at det ikke blev tilfredsstillende i år (og der fik vi ret!). Efterfølgende vedtog vi i enighed en fremtidig politik på området, lydende:

Snevejr giver problemer, men vejene i Birgittelyst skal ryddes, så det er rimelige forhold for al trafik, herunder fodgængere, post og renovation. Dog må der ikke anvendes vejsalt.

Endvidere: Grundejerforeningen skal træffe aftale med et firma om snerydning. Der tænkes ikke på en fastprisaftale, men en aftale, hvor konditionerne for rydningen er aftalt.

Der må påregnes en øget udgift for snerydning.

Med hensyn til asfalten så er det 4 år siden, der blev lagt ny asfalt på vejene. Det kostede 

1 mio. kr., hvilket var en meget rimelig pris. Årsagen til den relativt lave pris var dels, at Colas kunne lægge asfalten, når det passede bedst ind i deres program, og dels valgte man en løsning med 35 kg asfalt pr. m2. Der var også et tilbud med 50 kg. asfalt pr. m2 og beskæring af rødder. Det tilbud lød på 1,6 mio. kr. Der er ikke garanti på skader forårsaget af rødder eller revner, som skyldes bevægelser i underlaget. Bestyrelsen har ikke forholdt sig til, om det havde været bedre med den dyre løsning. Til gengæld har bestyrelsen forholdt sig til, at der er en del revner i vejene, og det bliver kun værre, og vil ende helt galt uden indgreb. Derfor må vi påregne reparationer på vejene de nærmeste år. Sammenholdt med henlæggelser til vejfonden vil udgifter til vejene stige betragteligt.

Tilbageskæring af buske - træer mm.

I oktober måned omdelte bestyrelsen en skrivelse til alle husstande omhandlende en vejledning og opfordring til, at man i efteråret fik foretaget en tilbageskæring af træer og buske, så en meter af grundene fra vejene i 4 meters højde lå fri til passage for ”bløde” trafikanter og lastvogne. Samtidig opfordrede vi til, at gadebelysning blev befriet for skyggende grene samt til beskæring af græskanter, der er til skade for asfalten. Problemerne var udpræget størst på den nordlige del af Tåstrupvej. Glædeligvis var der rigtig mange, der tog opfordringen til sig og fik bragt tingene i orden. Vi må også konstatere, at nogle grundejere har ladet som om, de ikke har fået skrivelsen. Nu bliver det forår, og de sidst nævnte vil få en påmindelse, hvis det heller ikke får dem til at reagere, må vi overgive opgaven til Kommunen.

Færdsel ad vejen på engen. 

Historien er kendt. Der kom en ny ejer, og han var og er ikke indstillet på, at beboerne kan færdes på vejen langs engen. Jeg har haft flere møder/samtaler med ejerne, og det er foregået i al fordragelighed. De var indstillet på, at vi sagtens kunne finde en fornuftig aftale om færdsel på vejen. Men der blev opsat flere og flere forhindringer. Når jeg så talte med dem igen, så var årsagen den, at de blev generet og chikaneret af folk, som ødelagde træer, gik på deres jord, knallertkører og hunde, der bed rådyrene. Det stod hurtigt klart, at ejernes hensigt var at gøre det hele til en nabostrid, hvor de havde ret til at bestemme på deres private grund. Der var og har ikke været tale om nabostrid. I sin enkelthed er der tale om vejen/stien er offentlig. Sidst i juni måned skrev jeg på vegne af Grundejerforeningen til Kommunens Miljøudvalg og bad det som myndighed at udrede færdselsrettighederne på stien. Miljøudvalget traf en klar afgørelse, der understregede, at stien ligger i en fredskov, og i henhold til naturbeskyttelsesloven § 67 må færdsel ske til fods og på cykel, hvorfor lågerne skulle åbnes, og der skulle være skiltning om offentlig sti. Imidlertid klagede ejerne til Miljøklagenævnet med påstand om, at engen ikke er en del af fredskoven, da åen løber igennem. Der er ikke kommet svar fra Miljøankenævnet, men det kommer, og så må vi rette os efter den afgørelse. Sideløbende verserer der en sag mellem ejerne af engen og en lodsejer, som her tinglyst vejret på vejen/stien.

Sag om kontingent.

Bestyrelsen traf i maj måned en afgørelse om kontingent. Set i den store sammenhæng var sagen lille, men af principiel karakter. Forholdet er det, at nogle få lodsejere har dobbelt grund, hvor den ene grund ikke er bebygget. Hidtil har man i grundejerforeningen fulgt de kommunale regler, som siger, at har man en grund, så skal der svares kontingent til grundejerforeningen uanset om grunden er bebygget eller ej. Problemet var så, at nogle grundejere ikke ville følge de regler. Der var kun en ejer, som fulgte reglerne. Vi drøftede så, om vi ikke skulle ”slå i bordet” overfor dem, som ikke betalte for to grunde. Men vi har ikke noget bord at slå i, når vi ikke har tinglyst medlemskab.

Beslutning blev, at vi tilskrev den ene grundejer, at vedkommende kun skulle betale kontingent for en grund. I bestyrelsen var vi helt klar over, at fastsættelse af kontingent træffes af generalforsamlingen, men det er uantageligt at opkræve forskelligt kontingent af medlemmerne. Vi har altså disponeret med en godkendelse af bestyrelsens beslutning på generalforsamlingen.

Fællesarealet.

Fællesarealet bør have et navn, men vi synes det skal stå færdigt før vi blandt beboerne udskriver en konkurrence om, hvad navnet skal være. Når folk herude spørger til Fællesarealet så siger de, ” hvordan går det med legepladsen”? Derfor er det på sin plads at sige, projektet er ikke en legeplads! Det bliver et fælles areal med tilbud om samvær og aktiviteter for alle aldersklasser. Det fik sin begyndelse den 29.maj 2008 på en ekstraordinær generalforsamling, hvor der var mødt godt 70 medlemmer. Projektet blev præsenteret af landskabsarkitekt Lars Back, (honoraret kommer til behandling under indkomne forslag).

Der var begejstring hos de fremmødte og mange indlæg, som tilsammen lagde rammen for bestyrelsens viderearbejde med projektet. Hovedkonklusionen blev:

 1. Der skulle etableres et aktivitetsområde og mødested for alle aldersklasser indrettet med

    skyldigt hensyn til naturen, indtrykket af et skovområde skulle bevares.

 2. Der skulle søges om tilskud fra diverse fonde.

 3. De unge skulle inddrages i planlægningen.

 4. Pavillonen skulle placeres så langt mod nord som muligt.

 5. Der måtte ikke opkræves ekstraordinære kontingenter for at gennemføre projektet.

Bestyrelsen har arbejdet ud fra de givne rammer. Den nedsatte arbejdsgruppe og beboerne har nok oplevet processen som noget lukket. Efter generalforsamlingen burde deltagerne nok have været informeret om, at nu kunne de godt gå hjem og tage det roligt, for det kunne godt vare et par år, før der ville ske noget synligt. Der skulle søges om dispensation om etablering indenfor 100m fra gravhøjene, vi skulle have byggetilladelse begge dele fik vi i marts måned 2009. Derefter kunne vi begynde at søge fondene om penge. Det er positivt, at beboerne har spurgt til projektet. Det vidner om interesse, men det har været svært at give relevante oplysninger, når vi ikke har vidst, hvor vi var henne økonomisk.

Status for projektet er nu at:

· budgettet for hele projektet er lige omkring kr. 600.000,00.

· vi har påbegyndt detailplanlægningen.

· byggeperioden bliver fra maj måned og skal være så kort som mulig.

Bevillinger fra fonde er givet på betingelse af, at der er en autoriseret arkitekt, at motions- og legeredskaber er typegodkendte, at der foreligger et revideret regnskab, som efterkommer rammerne angivet i ansøgningen. Herefter udbetales pengene til grundejerforeningen.

Da foreningen skal udlægge betalingerne, har det betydning med en kort byggeperiode.

Til sidst vil jeg gerne takke bestyrelsen for godt samarbejde i årets løb.

Pkt. 3 Kassererens fremlæggelse af det reviderede regnskab.

Kassereren fremlægger regnskabet for 2009.

Redegør for at snerydningen overstiger det budgetterede, og understreger at det kun er det fakturerede for 2009 som er medregnet, hvortil der kommer en regning for 2010 der også overstiger det budgetterede regnskabsåret 2010. I alt er der brugt ca 25000 kr til snerydning i december, januar og februar.

Pkt. 4 Indkommende forslag.

4 indkommende forslag blev behandlet under dette punkt.

a, b og c er fra Bo Lillesøe, Lupinstien 9 og d er fra Erik Andersen, Lærkestien 3:

a) Der etableres en container til pap-affald ved siden af de øvrige containere. Begrundelse: Det sker ofte, at folk kommer pap i aviscontaineren, hvilket forårsager overfyldning og blokering.

b) Det drøftes, hvordan man kan afhjælpe snekaos i de kommende år. Jeg forslår, at bestyrelsen pålægges at undersøge, om det kan svare sig at anskaffe en fælles motorkost/lille traktor med fejekost Om nødvendigt med en ansat ansvarlig, der kan holde maskinen i form og/eller stå for fejning af vejene. Begrundelse: Denne vinters vejkaos i Birgittelyst – med dens risiko for alvorlig personskade.

c) Der etableres en ordning med fælles affaldscontainere. Begrundelse: Det er energitungt, hvis alle hver for sig kører affald til forbrændingen.

generalforsamlingen pålægger bestyrelsen at indstille udbygningen af legepladsområdet, indtil der er en sikker økonomi i projektet, således, at udbygningen ikke belaster foreningens regnskab jvf. udgifter iht. regnskabet til multipavilion på netto kr. 47.000,00 for 2009 og til landskabsarkitekt på  kr 37.000,00 i 2009, ialt kr. 84.000,00. 

det blev på sidste generalforsamling besluttet, at der med de fondsmidler m.v. der kunne skaffes kunne iværksætttes aktiviteter, når der var fuld dækning for disse udgifter.

der er iflg regnskabet ikke dækning for de afholdte udgifter, og disse har foranlediget, at foreningen har fået underskud på seneste regnskab.

Generalforsamlingen gav følgende svar/kommentar til de indkommende forslag:

a) Efter henvendelse til REVAS skal papcontainere være indhegnet og aflåst, hvor ordningen i praksis vil være umuligt at håndtere. Der blev henvist til trailerordningen som man kan benytte sig af i stedet. Forslaget blev ikke vedtaget.

b) En ordning med traktor vil beløbe sig til flere hundrede tusinde kroner og dertil må påregnes vedligeholdelse. Endvidere blev der rejst tvivl om nogen ville melde sig frivilligt til at køre med denne tidlig om morgenen. Jørn Fryd Skovstien 6 refererede til Hald Ege der har en lignende ordning, og ikke har kunnet holde veje og stier rene pga den strenge vinter. Peter Ottesen, Hybenstien nævner en serviceordning med entreprenør er i stedet at foretrække. Forslaget blev ikke vedtaget.

c) Der henvises igen til trailerordningen, det menes det koster min. 25000 kr om året at have sådan en stående, og det forudsætter at grundejerne ikke ”blander” affaldet, hvorved der tilkomme en betydelig mer´ udgift. Forslaget blev ikke vedtaget.

d) Formanden forklarer at de 37000 kr er gået ind i projektet til landskabsarkitekten og blev gennemført i 2008 og derfor godkendt på sidste års generalforsamling.  De 47000 kr var afsat i budgettet og er blot et udlæg indtil pengene kommer igen fra diverse fonde. Forslaget blev ikke vedtaget.

Pkt. 5 Fremlæggelse af budget 2010 og fastsættelse af kontingent:

Kassereren fremlagde budgettet. Den hårde vinter er omkostningstung og giver underskud med nuværende kontingent, hvorfor der blev argumenteret for en forhøjelse fra 400 til 500 kr. Birgitte, Fyrrestien 8 mener en forhøjelse er i orden, men føler ikke vi har fået nok for de 25000 kr vi har brugt på snerydningen i denne sæson. Der blev fremsat forslag på både 500, 550 og 600 kr og understreget at de ekstra penge skal gå til bedre snerydning herunder en fast aftale med en entreprenør. 

600 kr blev vedtaget, og kassereren forslog de ekstra penge skal gå ubeskåret til vejfonden, og til det var der bred enighed.

Pkt. 5 Valg af bestyrelsesmedlemmer, på valg er Laurids Nielsen (modtager genvalg), Hakon Hansen (modtager genvalg):

Begge blev genvalgt. 

Pkt. 7 Valg af suppleanter til bestyrelsen, på valg er  Peter Ottesen (modtager genvalg) og Kristian Johansen (modtager genvalg):

Begge blev genvalgt.

Pkt. 8 Valg af revisor, på valg er Vagn Raun (modtager genvalg)

Vagn Raun blev genvalgt.

Pkt. 9 Valg af revisorsuppleant, på valg er Hans Pørksen (modtager genvalg)

Hans Pørksen blev genvalgt.

Pkt. 10 Eventuelt:

Der blev ytret ønske om at kunne genåbne vejen ned til surfskolen ved Vedsø. Endvidere var blev der drøftet om bestyrelsen gjorde nok for at der blev åbnet for gangstien nede på engen igen, men ifølge advokat Svend Åge Pedersen er der ikke så meget at gøre så længe der kører en retssag mellem lodsejeren og miljøankenævnet.

Ref. Jesper Skov Mølgaard (pkt. 1 + 3-10)

Hakon Hansen (pkt.2) 

